KRYTERIA OCENIANIA ODPOWIEDZI
Probna Matura z OPERONEM
Fizyka
Poziom rozszerzony
Listopad 2019

Pobrano z arkusze24.pl

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw

Liczba
punktéw

L1

Poprawne rozwiazanie:
s =445 AU = 6,675-10° km

. @
,zi_:%:zzzsns,:ﬁhnmin
¢ 300" —

S

0-2

Schemat punktowania:

2 pkt - poprawne rozwiazanie calego zadania
1 pkt — zastosowanie wlasciwego rozumowania
0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

1.2.

Poprawne rozwiazanie:

2 2
T L r_g ’a—sz 44,5° =297 lat

[

a  a a

0-2

Schemat punktowania:

2 pkt — wyliczenie poprawnej wartoSci wraz z jednostka
1 pkt — zastosowanie wlasciwego rozumowania

0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

1.3.

Poprawne rozwiazanie:
Metoda 1 — korzystamy z wynikéw poprzedniego zadania
T=297lat =937-10°s
p= 2T _ g 47k
T S

Metoda 2 — niezalezna (w tym celu podano w tresci zadania mase Stofica)

v [CMo g 4o km
R ]

Réznica wynika z zaokra glen.

0-2

Schemat punktowania:

2 pkt — wyliczenie poprawnej wartosci wraz z jednostka
1 pkt — zastosowanie jednej z poprawnych metod

0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

1.4.

Poprawne rozwiazanie:

Nieregularny ksztalt moga miec jedynie obiekty niewielkie, o slabej grawitacji.
Gdy rozmiary ciala niebieskiego przekraczaja kilkaset kilometrow, sily grawi-
tacji zgniataja materie ciala niebieskiego, nadajac mu ksztalt zblizony do kuli.
Nieréwnosci na planecie wielkosci Ziemi mogg miec co najwyzej postaé gor
podobnych do ziemskich. Na skutek ruchu obrotowego duze obiekty mogg tez

by¢ lekko splaszczone na biegunach.

0-2
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Fizyvka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer S . Liczba
sadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktéw
Schemat punktowania:
2 pkt — udzielenie poprawnej odpowiedzi wraz z poprawnym uzasadnieniem
1 pkt — udzielenie poprawnej odpowiedzi bez poprawnego uzasadnienia
0 pkt - niespelnienie powyzszych warunkow
2.1. | Poprawne rozwigzanie: 0-1
t 13:00 | 13:30 | 14:00 | 14:30 | 15:00 | 15:30 | 16:00 | 16:30 | 17:00
V,m* | 3,3 2,7 2.5 2.4 2.4 1,2 3,6 35 5
Schemat punktowania:
1 pkt — poprawne odezytanie danych z wykresu
0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow
2.2. | Poprawne rozwigzanie: 0-2
Objetosé cieczy byta wigksza niz 2,4 m* dwa razy: od 13:00 do 14:15, czyli przez
1 godzing i 15 minut, oraz od 15:45 do 17:00, czyli kolejng 1 godzing i 15 minut.
Razem 2,5 godziny.
Schemat punktowania:
2 pkt — poprawne rozwigzanie calego zadania
1 pkt — podanie tylko jednego przedzialu czasu
0 pkt - niespelnienie powyzszych warunkow
2.3. | Poprawne rozwigzanie: 0-2
Najwigksze nachylenie famanej podczas spadku widzimy miedzy godzing 15:00
a 15:30.
AV 1,2m’ 12001 _ 40 1
At 0,5h  30min min
Schemat punktowania:
2 pkt — podanie poprawnego wyniku w litrach na minutg
1 pkt — podanie poprawnego wyniku w innych jednostkach
0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow
3. Poprawne rozwigzanie: 0-2
Metoda 1
Sy 18y :8;:8,:8;=1:3:5:7:9
§ =8 + 55 + 85 + 5, + 55 = 25 jednostek umownych
S—5=i=£ = s=£-25c1n= 75 cm
s 25 s 9
Metoda 2
_at
2
ss =27 cm
§; —8, =27 cm
5 2 p_27
2 2
25a —16a= 54
9a =54
a= E =6
9
.52
5= 6-5 =75cm
2
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Fizyvka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Liczba
punkt ow

Numer

zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Schemat punktowania:

2 pkt — obliczenie poprawnego wyniku

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, lecz nieobliczenie poprawnego wyniku
liczbowego

0 pkt — niespetnienie powyzszych warunkow

4.1. | Poprawne rozwiazanie: 0-3
Zgodnie z druga zasada dynamiki bryla obrotowa o masie M i promieniu R
bedzie sig stacza¢ z réwni z przyspieszeniem a pod wplywem wypadkowej sity
Sciagajacej oraz sily tarcia.

Mg -sina—T = Ma

Ruch odbywa sie bez podlizgu, w zwigzku z czym moment sity tarcia nadaje
bryle przyspieszenie katowe powiazane z przyspieszeniem liniowym zalezno-

s . o
Scige=—

TR=1Is=1=
R
Faczac powyzsze wzory, mozemy otrzymaé wyrazenie na przyspieszenie linio-
we bryty:
MgR* -sina
I+ MR?

Dla kuli Iy = %MRE, wiec przyspieszenie liniowe ag = %g-sina.

Dla walca Iy, = %MRQ, co daje ay = %g- sina.

. . cag 15
Stosunek przyspieszen wynosi — = —.
a, 14

Schemat punktowania:

3 pkt — poprawne rozwiazanie calego zadania

2 pkt - poprawne wyprowadzenie wzoru na przyspieszenie liniowe w ruchu
walca i kuli po réwni

1 pkt — poprawne sformulowanie zasad dynamiki dla ruchu postepowego i ob-
rotowego

0 pkt - niespelnienie powyzszych warunkow

4.2, Znajac droge i czas w ruchu jednostajnie przyspieszonym bez predkosci 0-2
. . L . : 2s B 2s

poczatkowej, mozemy obliczy¢ przyspieszenie ze wWzoru a = = codajet=,/—.
- a

\ takim razie:

‘J “K J —1,035 = ty—1,035t — 4,14 s
.CK ’2.\

Schemat punktcwania:

2 pkt - poprawne rozwigzanie calego zadania

1 pkt — poprawne powiazanie drogi z czasem i przyspieszeniem, zapisanie wzo-
ru naczas

0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow
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Fizyvka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Liczba
punkt ow

Numer

zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

4.3. | Poprawne rozwiazanie: 0-2
Przyspieszenie staczajacej sie kuli mozna z jednej strony powiazac z droga
i czasem ruchu, a z drugiej — z katem nachylenia roéwni:

a=2=2gsina = sina=—23 ~0,0178
7 Sgt

32

Schemat punktowania:

2 pkt - poprawne obliczenie sinusa kata nachylenia

1 pkt — zastosowanie poprawnego rozumowania, lecz niewyliczenie poprawne-
go wyniku koncowego

0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkoéw

44. | Poprawne rozwiazanie: 0-1
IL.LE2.E3P

Schemat punktowania:
1 pkt — podanie poprawnego rozwiazania
0 pkt — niespetnienie powyzszego warunku

5.1 Poprawne rozwiazanie: 0-2
Zmierzy¢ diugos¢ struny.

Pobudzi¢ strung do drgan i zmierzy¢ podstawows czestotliwosé emitowane-
go dzwieku.

Podstawi¢ zmierzone wartosci do wzoru i dokonac obliczen.

Schemat punktowania:

2 pkt - podanie wszystkich trzech czynnosci
1 pkt — podanie dwdch czynnosei

0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

5.2. | Poprawne rozwiazanie: 0-2
Struna zamocowana jest na koncach, wiec wzbudzona w niej fala stojaca ma na
koncach wezly. Odleglos¢ miedzy wezlami jest rowna potowie diugosci fali bie-
gnacej.

A=2Lv=\f=2If

Schemat punktowania:

2 pkt — wyprowadzenie poprawnego wzoru

1 pkt — powiazanie predkosci dzwigku z dlugoscia fali i czestotliwoscia drgan

0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

5.3. | Poprawne rozwiazanie: 0-1
Al

Schemat punktowania:
1 pkt — wybranie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — niespelnienie powyzszego warunku

5.4. | Poprawne rozwiazanie: 0-1
A2

Schemat punktowania:
1 pkt — wybranie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — niespetnienie powyzszego warunku
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Fizyvka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Liczba
punktow

Numer

zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punkt ow

6. Poprawne rozwigzanie: 0-3
Dane:
X, =3cm=0,03m
Xy =2cm = 0,02 m
k=30 al
m
m =50g=005kg
Wartosci energii potencjalnych sprezyny rozciggnietej ox, ix, wynosza odpo-
wiednio:
E, - %Rxf“, E

L2
pl E't‘xz
Roznica tych energii jest rowna energii kinetycznej cigzarka w momencie, gdy
sprezyna rozciagnieta jest o 2 cm.

1 1
E,=E,-E,= Ek(xlz —x%)z Emv2

p= /ﬁ(x,z —x3)=40,3=0,5482
m S

Schemat punktowania:

3 pkt — poprawne rozwiazanie calego zadania

2 pkt — poprawne sformutowanie zasady zachowania energii dla tego przypadku
1 pkt — poprawne zapisanie wzoru na energie potencjalna sprezyny

0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

7.1. Poprawne rozwiazanie: 0-2

Dane:

F,=42N,F,= 063N

py = 1000 k—%
m

Szukane:

pc="1

Sita wyporu F, = F, — F, =3,57N.

Objetos¢ gumy mozna wyliczy¢ z prawa Archimedesa:

F,=p.,gV = V= £ =0,000364 m’

w

Schemat punktowania:

2 pkt - poprawne rozwigzanie calego zadania

1 pkt — poprawne obliczenie sity wyporu lub poprawne wyprowadzenie wzoru
na objetos¢ gumy

0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

7.2. | Poprawne rozwigzanie: 0-1

Q

g_ 0 F__Fop._ Fp,
1’4

P -8

4,2N-1000 *& .
M 762
4,2N—-0,63N m
Schemat punktowania:
1 pkt — poprawne rozwiazanie calego zadania

0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

Pa
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Fizyvka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Liczba
punkt ow

Numer

zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

7.3. | Poprawne rozwiazanie: 0-2
Sita wyporu dzialajaca na gume w oleju: F', = p gV = 3,34 N.

Wypadkowa sita dzialajaca na sitomierz: F = 42N -334 N = 0,86 N.

Schemat punktowania:

2 pkt - poprawne rozwiazanie calego zadania

1 pkt — poprawne obliczenie sity wyporu dzialajacej na gume w oleju
0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

8. Poprawne rozwiazanie: 0-1
Al

Schemat punktowania:
1 pkt — wybranie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — niespetnienie powyzszego warunku

9 Poprawne rozwiazanie: 0-1
Bl

Schemat punktowania:
1 pkt — wybranie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — niespetnienie powyzszego warunku

10. Poprawne rozwiazanie: 0-3

[

Niech d oznacza diugos¢ krawedzi kratki na rysunku. Obliczmy wzgledne diu-
gosci wektordw sil pochodzacych od poszezegdlnych fadunkow.

F :k inz
T 16d?

0! q
P ]
ad? 4d? 8d*
F;:k Q% zszﬁf;:z A
(2v2d) 84
Tak wigc wektor F, jest 2 razy dluzszy niz wektor F, i skierowany w dot (fadun-
ki g, 1 Q odpychaja si¢). Wektor F; tez jest 2 razy diuzszy niz wektor F, i jest
skierowany po przekatnej. Konstrukeje wektora wypadkowego przedstawiono
na rysunku.
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Fizyvka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Liczba
punktow

Numer

sadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Schemat punktowania:

3 pkt — poprawne narysowanie wektorow F,, Fy i F,,
2 pkt - poprawne narysowanie wektoréw F i F;

1 pkt — poprawne narysowanie wektora F, lub F;

0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

11. Poprawne rozwiazanie: 0-3

R,R, =20 R, =100420=1210.
2 3

Obliczmy opo6r zastepczy obwodu: R,; =

1

Natezenie pradu wyplywajacego ze Zrodia wynosi [ = RE
L
I

20
Iﬁ

Natezenia pradow w rozgalezieniach spelniaja zaleznosé
IQ = ZIg

=2, wiec

x| P

Iz—I—Ia:].A = Ij=%A, Iz=§A

Moce wydzielane na poszczegodlnych opornikach:

R=PR=10W, B=BR =W, P=[R=2W

Schemat punktowania:

3 pkt — obliczenie mocy wydzielanej na kazdym z opornikéw

2 pkt — obliczenie natezen pradow plynacych przez kazdy z opornikow
1 pkt - obliczenie oporu zastepczego obwodu

0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

12. Poprawne rozwiazanie: 0-5
2

Zmiana strumienia indukeji: AP = H?TDTAB.
2
Ad mrD—AB

Sita elektromotoryczna wzbudzona w cewce: £ = A = — =0,157 V.
t
Opér elektryczny cewki: R = % =0,541Q.

Diugos$é drutu, z ktérego wykonano cewke: I = nrD =157 m.

Opd6r wiasciwy drutu: p = R% =1,72-10* Q-m.

Schemat punktowania:

5 pkt — poprawne obliczenie oporu wiasciwego drutu

4 pkt — poprawne obliczenie oporu cewki oraz diugosci drutu

lub

poprawne obliczenie oporu i powigzanie oporu z napigciem i natgzeniem pradu
oraz oporem wlasciwym

3 pkt — poprawne obliczenie oporu cewki

2 pkt - zastosowanie prawa Faradaya i poprawne obliczenie zmiany strumienia
lub

zastosowanie prawa Faradaya i poprawne powiazanie napigcia z oporem elek-
trycznym

1 pkt — zastosowanie prawa Faradaya

lub

poprawne powiazanie powiazanie napiecia z oporem elektrycznym

0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow
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Fizyvka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Liczba
punktaow

Numer

zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

13. Poprawne rozwigzanie: 0-3
W, =4,05eV =6,48-10 " J

E =%—Wn=2,56-1ﬂ g

kmiax

E, =im? > u:,lézm,ﬁﬂ
2 m S

Schemat punktowania:

3 pkt - poprawne rozwiazanie calego zadania

2 pkt — poprawne obliczenie maksymalnej energii kinetycznej oraz wyprowa-
dzenie poprawnego wzoru na maksymalna predkosc

1 pkt — poprawne obliczenie maksymalnej energii kinetycznej lub wyprowadze-
nie poprawnego wzoru na maksymalna predkosc

0 pkt - niespetnienie powyzszych warunkow

14. Poprawne rozwigzanie: 0-1
1.P,2.P,3.F

Schemat punktowania:
1 pkt — podanie poprawnego rozwiazania
0 pkt - niespetnienie powyzszego warunku

15. Poprawne rozwigzanie: 0-1
P

Schemat punktowania:

1 pkt — podanie symbolu wiasciwej czastki, jej tfadunku i liczby masowej
0 pkt — niespelnienie powyzszego warunku

16.1. | Poprawne rozwigzanie: 0-1
1 em’ polonu wazy 9,196 g, wiec poprawna odpowiedZ to
9,196 140 W = 1287 W.

Schemat punktowania:

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt — niespelnienie powyzszego warunku

16.2. | Poprawne rozwiazanie: 0-1

415 dni to 3 okresy polowicznego rozpadu, w czasie ktorych ilo$¢ radioaktyw-
1287TW 161 W

nego polonu maleje 8-krotnie. Poprawna odpowiedZ to

Uwaga: jeSli w zadaniu 16.1 uczen podat biedng odpowiedz i na jej podstawie,
rozumujac w prawidlowy sposdb, otrzymat ble dny wynik koficowy, to taka
odpowiedz nalezy uznac.

Schemat punktowania:
1 pkt — podanie poprawnego rozwiazania
0 pkt - niespetnienie powyzszego warunku

16.3. | Poprawne rozwiazanie: 0-1
Podana w zadaniu intensywnoS¢ wiazki neutrondw jest 10 razy mniejsza niz
w tekscie Zrodtowym, a oczekiwana ilos¢ polonu 25 razy mniejsza, wigc po-

prawna odpowiedz to % roku = 146 dni.

Schemat punktowania:
1 pkt — podanie poprawnego rozwiazania
0 pkt — niespetnienie powyzszego warunku
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Fizyvka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer Loy . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktéw
16.4. | Przykladowe poprawne argumenty (uznajemy wszystkie, ktore maja sens isa 0-2

poprawnie uzasadnione):

- Sa lekkie, a minimalizowanie masy statkéw kosmicznych jest kluczowym
problemem podezas wysytania ich w kosmos.

— W poréwnaniu z panelami sfonecznymi sa niewrazliwe na wzrost odleglosci
od Slonca, odwrdécenie sig w niewlasciwa strone, zastoniecie przez planete,
zapadnigcie nocy.

- Radioaktywnos¢ Zrodia nie jest problemem, poniewaz promieniowanie
nikomu w kosmosie nie zaszkodzi; cala przestrzef jest wypelniona promienio-
waniem kosmicznym.

- Nie wymagaja obstugi ani zdalnego sterowania, co mogltoby by¢ problemem
przy duzych odleglosciach.

Schemat punktowania:

2 pkt - przedstawienie i wlasciwe uzasadnienie dwoch argumentow

1 pkt — przedstawienie i uzasadnienie jednego argumentu lub podanie dwoch
argumentow bez uzasadnienia

0 pkt - niespelnienie powyzszych warunkow

Gietda maturalna - serwis do nauki on-line

Two" KOD DOS"‘EPU () Zaloguj sie na gieldamaturama.pl
@ Wpisz swoj kod
G192EE636 & Odblokuj czasowy dostep do bazy dodatkowych
d y Yy Wy

zadani arkuszy (masz dostep do 3112.2019 1)

Matura 2020

VADEMECUM | TESTY

Matura

TESTY | ARKUSZE
Z ODPOWIEDZIAMI

Matura 2020
VADEMECUM
2020 Fizyka

Zestaw do powtorek
do wszystkich przedmiotow

PAKIETY =185% SPRAWDZ

* Kod umozlivwia dostep do wszystkich materialow rawartych w serwisie gieldamaturalnapldo yui22mg v

7AKES MOFSZE 20Ty

Fizyka

zakmes oEzzerzoy
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